

深入推进中国特色大国外交

正确认识时代潮流和国际大势

(上接一版)外交工作攻坚克难、砥砺前行,坚定维护国家主权、安全、发展利益,积极拓展全方位外交布局,主动参与全球治理,推动共建“一带一路”,取得了前所未有的重大成就,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了良好外部环境,为推动人类社会进步作出了重大贡献。5年来外交工作取得的成就赢得了全党全国各族人民普遍赞誉。

习近平强调,中国特色社会主义进入了新时代。做好新时代外交工作,首先要深刻领会党的十九大精神,正确认识当今时代潮流和国际大势。放眼世界,我们面对的是百年未有之大变局。新世纪以来一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展,世界多极化加速发展,国际格局日趋均衡,国际潮流大势不可逆转。中国共产党团结带领中国人民顽强奋斗、发愤图强,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。只要我们咬定青山不放松,沿着中国特色社会主义道路奋勇前进,我们的国家必将日益繁荣昌盛,必将日益走近世界舞台中央,必将日益为人类作出新的更大贡献。在中国共产党的坚强领导下,我国各族人民坚定信心、坚定信念,坚定不移走中国特色社会主义道路,坚定不移改革开放,不走老路,不走邪路,勇开新路,使中国特色社会主义取得了举世瞩目的发展成就,展现出日益光明的发展前景。

习近平指出,当前我国发展既面临前所未有的机遇,也面临前所未有的挑战。外交战线全体同志要深入学习贯彻党的十九大精神、新时代中国特色社会主义思想,不忘初心,牢记使命,锐意进取,开拓创新,深入推进中国特色大国外交,继续为党和国家事业发展贡献力量。

第一,永葆对党忠诚、为国奉献的赤子心。坚定理想信念,对党、国家、人民绝对忠诚,是外交人员的根和魂。要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻执行党中央外交方针政策,坚决维护国家利益和民族尊严,坚持外交为民,全心全意为人民服务。

第二,永葆开拓奋进、担当有为的事业心。中国共产党既为中国人民谋幸福,也把为全人类作贡献作为重要使命。要统筹国内国际两个大局,树立更宽广的世界眼光、更宏大的战略抱负,胸怀祖国,兼济天下,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体。要深化全方位外交布局,拓展全球伙伴关系网,不断扩大我国的“朋友圈”。要推动共建“一带一路”,深化同各国的广泛合作,促进共同发展。要积极参与全球治理和多边事务,维护中国人民利益和全人类共同利益。要讲好中国共产党的故事,讲好中国的故事,讲好中国人民的故事,促进中外理解和友谊。

第三,永葆主动学习、自我革新的进取心。我国外交工作内涵和外延不断扩展,形势和任务不断变化,对外交队伍建设提出了更高要求。外交人员既要政治过硬,又要本领高强。要坚持不懈加强学习,认真学习党的理论和路线方针政策、国家法律法规,学习各方面知识,不断提高科学化、专业化水平。要加强能力建设,为做好对外工作提供有力支撑。

第四,永葆党要管党、从严治党的责任心。外交大权在党中央,党中央对外交工作实行集中统一领导。要落实好管党治党主体责任,坚持全面从严治党,抓好党的领导和党的建设,抓好思想政治工作。要严格遵守党的政治纪律和政治规矩,严格落实中央八项规定精神。要努力打造一支政治强、业务精、作风好、纪律严的外交队伍。习近平希望各位使节牢记党和人民重托,忠实履责,奋发有为,努力用自己的实际行动,为新时代中国外交工作谱写新的华彩乐章。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪陪同接见。

2017年度驻外使节工作会议的主题是:深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,开创新时代中国特色大国外交新局面。杨洁篪出席会议并发表讲话,要求深入学习并深刻领会习近平总书记重要讲话精神,以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,开拓进取,奋力前行,展现新时代中国特色大国外交的新气象、新作为。外交部及中央有关部门负责人出席了会议。

习近平会见出席中日执政党交流机制第七次会议的日方代表

新华社北京12月28日电(记者 王慧慧)中共中央总书记、国家主席习近平28日的北京会见来华出席中日执政党交流机制第七次会议的日本自民党干事长二阶俊博、公明党干事长井上义久及其率领的代表团。

习近平积极评价中日执政党交流机制为推动双边关系发展所发挥的作用,赞赏两位干事长长期不懈致力于推进中日执政党交流,为促进两国务实合作和民间友好作出的努力。希望双方加强党际交往,深化沟通合作,为中日关系改善发展发挥引领作用。

二阶俊博和井上义久衷心感谢习近平拨冗会见,表示日本执政党愿同中国共产党加强交流合作,为推动两国关系发展作出更大贡献。

会见后,习近平与参加中日执政党交流机制第七次会议部分日方代表合影留念。杨洁篪参加上述活动。

由中国共产党和日本自民党、公明党共同举办的中日执政党交流机制第七次会议于12月25日至26日在福建厦门、福州举行,会议通过了《中日执政党交流机制第七次会议共同倡议》。



心无百姓莫为官

——习近平同志帮扶下姜村纪实

人民日报记者 王慧敏 方敏

今年金秋,记者来到下姜村时,恰逢一场秋雨不期而至。似乎约好了一般,一夜间,家家门前的桂花争相绽放。浓浓的香味在村舍里巷恣肆荡漾。雨后的青山,青翠欲滴。掩映在绿树丛中的一栋栋或三层、或四层的乳白色楼房,也显得更加洁净端庄。下姜村,隶属浙江省淳安县枫树岭镇。在浙西,下姜村一直很有名。过去出名,是因为“穷”——有这样一句民谣:“土墙房、半年粮,有女不嫁下姜郎。”现在的下姜村,依然有名;村名前常被人们冠以“最美”“最富”这样的形容词。说起下姜的“翻身记”,村民们会不约而同提到浙江原省委书记习近平同志。2003年至2007年,习总书记多次来到下姜村实地考察,无数次担当了下姜村脱贫致富的引路人……

(一)群众利益无小事。群众的一桩桩“小事”,是构成国家、集体大事的“细胞”。小的“细胞”健康,大的“肌体”才会充满生机与活力。党的干部,一定要时时刻刻把群众的冷暖挂在心上,真心诚意地为人民群众办实事、做好事、解难事。

顾不上休息,他立刻开始走访调研。调研结束,习总书记召集村干部到简陋的村委会办公室开会。姜银祥拿出事先准备的村务公开材料。习近平和颜悦色地说:“不用带材料。心里有什么就说什么,想到哪里就讲到哪里。我们是下来听真话的。放开了讲。”姜银祥一下子放松了,倒了半天苦水。末了,还又提了个要求:“习总书记,有件小事不知该不该说?想请省里帮我们建沼气。否则,山就要砍光了……”“这个提议好!对老百姓来说,他们身边每一件生活小事,都是实实在在的大事。正

(二)我们强调重视“三农”工作,就是要坚持党政主要领导亲自抓“三农”。形成全社会支持农业、关爱农民、服务农村的强大合力和良好氛围。“三农”工作要想有突破,“明白人”是关键。我们要不断完善特派员、指导员制度,真正做到重心下移。

农业生产经营方式落后和农产品流通方式落后的制约。我们要用现代发展理念指导农业,抓住当前科技进步的机遇,建立现代生产要素流向农业的机制,着力转变农业增长方式。在习近平的关怀下,浙江省中药研究所高级工程师俞旭平进驻下姜村。有村民起初信不过:“之前扶贫,是发钱发粮发农具。现在‘发’来个专家!他能让地里长出‘金疙瘩’?”俞旭平在村里“待”了一个月,认为:“村里的低坑坞最适合种中药材黄栀子。”于是,以前只能长杂草、灌木的低坑坞种上了500亩黄栀子。两年后,当村民们数着厚厚的钞票时,发自内心的说:“服了!”“习总书记全省那么多大事要操心,没想到我到下姜村驻村指导这样小事,也始终惦记着呢。”依然在农村忙碌的俞旭平,向记者感慨道。那是2005年3月22日,习近平又一次来

(三)心无百姓莫为官。党员干部要做生产发展的带头人,要做新风尚的示范人,要做和谐的引领人,要做群众的贴心人。

姜银祥说:“我当时只觉心头一热,说不出的感动。”2006年5月25日,迎着蒙蒙细雨,习近平又一次来到下姜村。在村里的养蚕室,他详细了解村民养蚕情况。这时,有的记者为了抢拍镜头,脚步踏进了蚕室的桑叶空隙间。习近平见状连忙说:“小伙子,当心把人家的蚕踩坏了。农民养点蚕不容易!”在村党员活动室,习近平与大家谈了基层党建活动。他首先给大家讲了一个故事:“一个偏僻的小村庄,因为他们的支部书记生病了,一天之内村民自发筹集了数万元手术费为他治病,村民们说‘就是讨饭也要救他’。他就是永嘉县的一位党支部书记郑九万同志。当地就有一些干部不由地发出了‘假如我病倒了,会有多少村民来救我’这样的感慨!”习近平环顾着大家继续说:“可以说,郑九万以自己的实际行动,深刻揭示了‘老百姓在干部心中的分量有多重、干部在老百姓心中的分量就有多重’的多重内涵。一个地方要发展,没有一个战斗堡垒是不行的,干部不为民办事是不行的。因此,广大农村党员要做生产发展的带头人,要做新风尚的示范人,

(四)小康,是惠及到每个人的小康;扶贫,是一个都不能掉队的扶贫。帮扶,既要看到大多数,也要看到极少数——要让最弱势的人群,也要享受到改革、发展的成果。

他们就就业。村里的盲人王建设就是其中的例子。他眼睛看不见,但身体还不错,村支部就推荐他参加了盲人按摩培训,如今一个月能拿到五六千元呢。村里一些以工代赈项目,也多安排困难群众参与。”尽管秋雨下个不停,下姜村的大街小巷都是操着外地口音的游客。卖特产的铺子里,民俗表演的摊档前,人头攒动。杨红马兴奋地说:“现在,我真想告诉习总书记,村子里已经没有绝对的贫困户了。村民人均纯收入年年大跨越。家家都是一砖到顶的楼房,有一多半人家买了小汽车。”这一切,凝聚着习总书记的心血。下姜村口的廊桥上,如今建了一座“思源亭”。姜银祥胸前经常挂个小喇叭,给游客当义务讲解员——“习总书记虽然离开了浙江,但一直惦记、

沼气建好了,还要维护好、使用好。”他又布置了农户厨房改造、太阳能利用等配套工作。10多年后的今天,记者走进姜祖海的家里,当年建的沼气还开着呢。姜祖海正在炖肉,灶底,蓝色的火苗呼噜噜。“这火劲足得很!”姜祖海一脸的满足。屋里弥漫着肉香。“有了沼气,厕所、猪圈、鸡舍里的脏水就都流进了密封的沼气池子里。不但干净了,村里的生态也好了起来。”姜祖海家的院坝地势较高,他指着绿油油的群山说:“你瞧,山上的林子茂盛得无法下脚。野猪一群一群的。为了生态平衡,镇上每年冬天都得组织狩猎队打掉一些。”69岁的姜胡家老人来姜祖海家串门,笑眯眯将起了记者的军:“现在我们农村人可比你们城里人滋润;住得宽敞;蔬菜自己种,新鲜;村里树多,空气好,水也干净。女儿要接我去城里住,我才不稀罕呢!”目前,下姜村森林覆盖率达到了97%。

进入园区,园主吕承利给记者展示了吴江带来的高科技:手机一按,葡萄大棚自动卷膜。吕承利说:“人工来做,至少要3小时。”手机点开“环境”选项,大棚的温度、湿度等数据一目了然。“温度、湿度不适宜的时候,手机上可以直接操控调节。”吴江研究员还指导我们进行了多品种种植,现在葡萄采摘能从7月一直持续到11月,大大拉长了采摘游的时间。”如今,下姜村不仅形成了较为完整的产业链条——种源优选、种植基地、外销渠道,还形成较为系统的结对帮扶制度。

在村里的石拱桥旁,有位年轻人正给一群戴红帽的游客介绍武林港的传说。他叫解林昊,是淳安县千岛湖风景旅游委员会下派到下姜村开展一对一帮扶的驻村第一书记。农家老板沈绍楠告诉记者:“解书记熟悉旅游营销,每个月都给村里带来许多游客。”记者了解到,解林昊去年一年带给下姜村的游客已有上万人。葡萄园里,最后一茬葡萄即将下架,姜露花的表情也随之轻松了许多。作为县农业局水果站帮扶下姜村的一员,姜露花主要职责是帮助果农与市场对接。“有了姜指导,村里的葡萄年年销售一空。”在葡萄园工作的村民陈干哪说。

村民汪代斌身体不好,有些医疗费单据常要送到镇上报销。驻村的大学生村官方琳知悉后,就主动揽了过来……“全村200多户人家有41名党员,加上驻村干部,每人分包5户,正好一户也不遗漏。哪一户有问题,都可以找到分包的党员去解决。”杨红马介绍。

“如何在实际工作中体现‘四种人’,我们一直在努力探索。”杨红马说:“譬如,村容村貌改变后,大家认为下一步发展农家乐是一条不错的路子。可办农家乐,大家都没经验,谁第一个‘吃螃蟹’?老党员姜祖海站了起来:‘习近平同志要党员干部做发展生产的带头人。我先办一个看看,给大家探探路。’他筹了6万元钱搞装修、买家具、扩厨房。建好了,可大半个月没有一单生意,天天亏着钱。村里的党员干部便一起帮他拉客源、介绍生意。他终于坚持了下来。现在,村里农家乐一户挨着一户。而且,家家游客爆满。村里的党员分片联系群众制度,也是实践‘四种人’的具体体现。”

“党员分片联系制度,让我们真正感受到了党员先锋模范作用!”村民姜丽红这样评价。原来,她办农家乐要花100万元,想尽各种办法,最后还缺30万元。村会计姜国炳闻讯后,陪她一起去县里的银行协调。没多久,30万元信用贷款就办好了。现在,她的农家乐办得红红火火。

在下姜村文化礼堂大门口,一边挂着鲜艳的党徽,一边印着习近平在下姜村关于做“四种人”的论述。“我们一有空就会来这里走一走、想一想。”杨红马说,“习总书记多次来村里帮扶,他的一言一行饱含着爱民情怀,为我们树立了榜样。我们决不辜负他对我们的期望。”

“2011年春节前夕,乡亲们饱含深情给习总书记写了封信,诚邀老领导再来走走下姜村的山间小道,坐坐老百姓农家的小板凳,听听父老乡亲们的心里话。”

“很快,村党总支收到了一封来自北京的信——习近平同志给下姜村回信了!”“下姜村党总支、村两委:来信收到,读来十分亲切。我在浙江工作期间曾4次到下姜村调研,与村里结下了不解之缘。转眼间,我离开浙江已经4年了。4年来,在村党总支、村委会带领下,在广大村民共同努力下,下姜村又有了新变化,经济持续发展,村容村貌进一步改善,群众生活越来越好。对此,我感到由衷高兴……请转达我对全村干部群众的问候,祝愿大家日子越过越红火。”

“瞧!如今,这封信饱含着习近平同志浓浓爱民情怀的信件,就端端正正刻在思源亭这块石碑上呢!”

秋雨潇潇下着,美从正在讲解的姜银祥脸上流进了心里!

(原载2017年12月28日人民日报)

新华社北京12月28日电